

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable. SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina.

España DE HOY

Madrid, Enero 27

LA SITUACION POLITICA

Se presagian acontecimientos importantes en el orden político para un plazo breve. El gobierno cada vez se ve más atacado; una parte de la mayoría se halla disgustada y entre las principales figuras del partido liberal existen antagonismos muy marcados.

Las irregularidades descubiertas con motivo de la adquisición de terrenos para constituir un nuevo depósito en el canal de Leczoza son motivo de grandes censuras para la situación actual, y se recuerda que sobre esta pesa ya el recuerdo de la venta en condiciones perjudiciales para el Estado, del dique flotante de la Habana.

TEMPORAL

En Valencia se ha desencadenado un furioso temporal que durante algún tiempo hizo imposible el tránsito por las calles de la ciudad. El estado del mar es importantísimo.

Faltan muchas lanchas pesqueras de las que se encontraban en alta mar. Un vapor pesquero se hallaba en gran peligro y varios botes de la estación de salvamentos de naufragos consiguieron salvar a los tripulantes del mismo de una muerte segura.

LA NOTA DEL DIA

Se dice y se repite que la anexión es imposible, porque aunque los cubanos la quisieran, no la darían los americanos.

Y el caso es que los defensores del azúcar de los Estados Unidos, según podrán ver nuestros lectores en los Telegramas especiales, protestan contra cualquier concesión que se haga a los productos cubanos y dicen que si Cuba se anexase apoyarían la libre admisión de éstos.

A lo que hay que añadir que Mr. Bliss, Administrador de la Aduana de la Habana y persona de toda la confianza del Gobernador Militar de Cuba, del Ministro de la Guerra y del Presidente de la República, acaba de manifestar que tiene el convencimiento de que gran número de cubanos desea la anexión, la incorporación a la protección, cualquier cosa, con tal de que se les concedan ventajas económicas.

De todo lo cual se deduce que los americanos, en este caso, se parecen al gallego del cuento:

Nun queirn, nun queirn... El botameio en el pañu.

El Mundo, con motivo de las declaraciones de Mr. Bliss, recuerda lo que le ocurrió recientemente al capitán del Puerto, Mr. Young, y pregunta si no le pasará algo semejante ahora al Administrador de la Aduana.

Puede ser que sí; pero si el castigo que se le impone a Mr. Bliss es parecido al que se le impuso al capitán Young, no será cosa de tenerle mucha lástima, porque sabido

es que, a la postre, el castigo de éste fué un ascenso. Ahora lo que falta averiguar es si es cierto lo que dice Mr. Bliss, repitiendo lo que dijo Mr. Young.

TELEGRAMAS ESPECIALES

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Washington 26 de Enero de 1902

Ayer continuó la información ante el Comité de Medios y Arbitrios de la Cámara de Representantes, habiendo hablado el coronel Bliss, Administrador de las Aduanas de Cuba, durante dos horas, haciendo una fuerte y elevada defensa de los intereses de Cuba.

Mr. Bliss fué muy atendido por los miembros del Comité.

Habló, después, el señor Placé, pronunciando un notable discurso que fué muchas veces aplaudido por los remolacheros de la Luisiana. Expuso que Cuba no mendigaba nada, sino que simplemente proponía un negocio igualmente bueno para ambos países, añadiendo que la causa de Cuba ha resultado crecida ante la pequeñez de los argumentos que han podido oponerle sus adversarios.

El señor Placé fué interrumpido varias veces con los aplausos de todos.

El señor Mendoza hizo el resumen de la información hecha hasta ahora en favor de Cuba, ampliando los argumentos presentados por Mr. Haw ey, por el señor Placé y por Mr. Bliss.

La impresión del Comité mejora cada día en favor de Cuba.

El Corresponsal.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Washington 26 de Enero.

Hoy ha celebrado el señor Placé largas conferencias con varios senadores y representantes defensores de las industrias azucareras americanas, haciendo una enérgica defensa de los productos cubanos.

Dijo que los Estados Unidos deben conceder una rebaja de cuarenta por ciento en los derechos de importación que hacen todos los productos cubanos y que Cuba no hará objeción para rebajar en sus tarifas un cincuenta por ciento a los productos americanos.

Añadió el señor Placé que Cuba necesita con urgencia esta rebaja, pero que si se le concede un cincuenta por ciento, está dispuesta a rebajar en cambio un sesenta a las mercancías de la Unión.

Los defensores de las industrias azucareras americanas protestaron de conceder ninguna rebaja, alegando que los productos cubanos deben ser considerados siempre como extranjeros, a no ser que Cuba fuese algún día anexada a los Estados Unidos, en cuyo caso apoyarían la libre admisión de sus productos.

El señor Placé manifestó que sus peticiones eran puramente comerciales y que no podía referirse en ningún sentido a las relaciones políticas de ambos países.

El Corresponsal.

RAZONES

Todo cuanto se pide, cuanto se pretende, cuanto se arguye en pro de Cuba y su riqueza, ha de parecer razonable a los exponentes, pero, ¿le parecerá razonable, tendrá fuerza para con el neutral, y sobre todo, para con los que han de conceder?

Indudablemente que con concesiones arancelarias, recíprocas, al importar la

situación económica de Cuba, habría de aumentarse el consumo de mercancías de procedencia americana, pero esa, discutida, conserne tan solo a una pequeña parte de los setenta y seis millones de americanos, y en ocasiones económicas el interés directo es al cual hay que atender, y el que ha de hacer porque la balanza se incline a su favor.

Alegar que el pueblo americano podrá obtener azúcar, tabaco etc. a precios más bajos, al hacer concesiones arancelarias, está de más, pues eso ya lo saben y son incumbencias suyas. Ya pagan crecidas sumas por otros y otros productos, otras y otras manufacturas; protejen a los de casa, pues es su sistema; sistema que recíproco entre sí, hasta el presente les ha dado resultados satisfactorios; la mayoría cree en ello; tales contribuciones sobre géneros que van al consumo inmediato, ó casi inmediato, están tan esparcidos que se hacen insensibles, y la generalidad de los neutrales, los que no están directamente interesados en cuantía, opinan que no sería justo gobernar una o algunas de sus industrias y productos, siendo tantas las perjudicadas; quitárselo a los suyos para ayudar al extraño, y a un extraño que no dá muestras de mayor buena voluntad, no les parece bien.

Querer probar que las industrias y productos americanos, similares a los de Cuba, no habrían de sufrir menoscabo al hacer ellos concesiones arancelarias, todas vez que ellos no pueden, ni con mucho, dar abasto al consumo de su país, es una niñada, pues en eso estriba el monopolio, y en proporción a las concesiones que se hicieran, y al montante de los productos cubanos, que b-j-o esas concesiones, entrasen en los mercados americanos, así sería el perjuicio que recibirían aquellos industriales y cosecheros, y sus anexos.

No hay que esandarizarse, levantar las manos al cielo, por estar unos cuantos americanos disfrutando de un monopolio contrario a los intereses de Cuba, (y de muchos otros países), pues, qué es lo que hoy pretende Cuba? Nada menos que formar en las filas de esos monopolizadores (sobre todo con los del azúcar), contra otros productores extranjeros, pues no otra cosa sería, obtener Cuba concesiones arancelarias que no podrían disfrutar las Antillas no americanas, Demerara, y Java & Horripia la americanización, pero vivir el americano es "harina de otro costal". Se ha presentado el caso de no ser bueno "un inglés que da manito". Si bre todo, hay que tener presente que, esos monopolizadores SON AMERICANOS, que Cuba ya no está allí, así Puerto Rico, pues Cuba, mango-neado por sus ciudadanos PUDIENDES, pretende ser nación.

Es tan solo un parecer, una esperanza manifestada, en un consejo, suponer que el pueblo americano no ha de querer ver a Cuba desamparada; que debe ayudar a Cuba a causa de los cuantiosos capitales americanos que invertidos, pero pocos, may bien ser que mayores sean los que no los invierten; la inversión posible sería en terrenos: un país agrícolor ó minero pronto se puede reponer, cual aquí sabemos. Ellos están acostumbrados a derribar buenos edificios para construir otros mejores, más a un gusto ó más adecuados a sus necesidades; el complemento del sentido de destructibilidad es el de la constructibilidad.

Decir que no podrá hacer la presente zafra, no tiene sentido común; se está haciendo, y siempre que el precio de la caña supere al coste de corte, alicé y tiro de ella, irá al trapiche... para el futuro será otra cosa.

No se hable de honor, ni se pida caridad a aquel con quien no se quiere estar cual "a mesa y mantel". Descárrate todo idealismo si se desea algún bien material, pero si se pretende ser latino, (7) sustentar ideales tonos, hejese e requerir al señor para que haga firmos.

Es de derecho pedirle al potentado que haga justicia, que sea equitativo, aun cuando no se tenga simpatía hacia el potentado, ni el potentado hacia el que pide. El avasallado, aun el esclavo puede pedir justicia al poderoso, al amo; no pide merced, pide justicia, pues está en su derecho, y el poderoso debe ser equitativo, pues es su obligación.

Cuba, en una forma ó otra, es de hecho posesión (appanaga) americana; désele el nombre que se quiera, para el caso es lo mismo: "el hábito no hace el monje", ni "el collar hace el perro". Aquí ese gobierno ha hecho y deshecho, hace y deshace cuanto ha querido y quiere, y hará y deshará cuanto en ganas le venga. Ha hecho y rehecho el arancel de Cuba, protejiendo los productos suyos, a pesar de tener los tales productos escasa competencia con sus similares de otras procedencias, y ha continuado la protección que aquí tenían ciertos monopolios, cual la jarra y el petróleo, aun cuando esos monopolios son contrarios al interés general. Si no ha establecido derechos diferenciales a su favor, (que ya vendrá y eso se pretende) ha sido por no exponerse a las reclamaciones de otras naciones.

Si de hecho, según los actos del gobierno americano. Cuba es parte, más ó menos integrante de esa nación, justo es y de derecho que ella conceda a Cuba franquicias en proporción a las rebajas que ha hecho en los aranceles cubanos a los productos suyos, y su proporción también a lo que cobría las facultades soberanas que pudiera tener Cuba.

No pueden con razón, alegar los Estados Unidos, para no hacerles concesiones a Cuba, el daño posible que se pueda causar a sus industrias y cosecheros, pues esos eran y son, solidarios a los actos de su gobierno, cualesquiera que hayan sido, y el que su gobierno haya cometido errores, colocándose en posición difícil, atados las manos, no es óbice para que ese gobierno deje de hacerle justicia a Cuba.

No podría reclamarse a Cuba indemnización de gastos de ningún género, pues se manifestó a la faz del mundo que, el amparo que se daba, la ayuda que se le prestaba, era desinteresada, aparte de que por otro lado la ayuda trajo consigo resarcimientos posibles y además, fué un lujo, y el lujo, salvo para el logrero, tiene en su abono la satisfacción de poderse ostentar, la vanidad satisfecha algo tiene que valer.

Si los Estados Unidos hubiesen retirado sus fuerzas de la Isla a poco de haber cesado la soberanía española y Cuba hubiese podido conservar su independencia, cumplimiento de ese modo los Estados Unidos su compromiso aparente, Cuba estaría tan ó más necesitada que hoy, pero nada podría demandar. No ha sido así, cualquiera que hayan sido ó sean las razones, y estando Cuba bajo ese dominio, (control) maniatado y sin poder actuar por sí, teniendo Señor, tiene derecho a pedir justicia y protección, no en parte y cual le convenga a los Estados Unidos, sino en todo... y lo pide.

APASIONAMIENTO E INJUSTICIA

Nos ha apenado de veras la lectura del suelto que publicó La Discusión el viernes referente al último baile del Casino Español, porque en tono de cultura de la cultura que hay derecho a exigir de un diario serio escrito por periodistas que respetan su profesión.

Aun suponiendo que La Discusión tuviera motivo para quejarse de que no se hubiera permitido la entrada a última hora en el Casino a su director por creerse que éste se hallaba en los salones de aquella sociedad, toda vez que se le ha habido enviado una invitación personal y de ella se había hecho uso, suponiendo eso, no es posible encontrar justificación ni disculpa al suelto del colega.

En lo que dicho suelto tiene de personal no hemos de mezclarlo después de publicada la carta que apareció el sábado en estas columnas; respecto a este extremo solo nos toca lamentar, como periodistas que quien no tiene el hábito de escribir para el público, constando que La Discusión haya demostrado que aun bajo el imperio de un profundo agravió es posible mantenerse en los límites de la corrección más estricta.

Por nuestra parte hubiéramos dejado sin respuesta las afirmaciones de La Discusión, que á fuerza de ser apasionadas é injustas resultan contraproducentes para el objeto que con ellas se persigue, si el sábado no hubiese insistido en ellas, dando nueva muestra de injusticia y apasionamiento.

Creo La Discusión que no es el Casino el perjudicando por que ella diga que aquella sociedad ha perdido garantías de respetabilidad. La respetabilidad del Casino está muy elevada para que pueda aminorarla en nada el desahogo apasionado é injusto de un periódico, sobre todo cuando éste, como prueba de su aserto y como fundamento del consejo que dá a algunas distinguidas familias de la buena sociedad cubana de que se abstengan de concurrir a los bailes del Casino, expone que allí hay "mucho dandón y mucho infanzón"... Precisamente lo que no hay en el Casino, y al quiere el colega le enviáramos un carnet del último baile: en él no encontrará ni un solo dandón; y aunque lo encontrara.

No es el prestigio del Casino, volviendo a repetir, el que pierde ni se perjudica con ataques de esa índole, que desearíamos no ver repetidos por interés mismo de la prensa, de la que La Discusión es uno de sus órganos importantes.

A los bailes del Casino son muchos los que quieren ir y escaso relativamente el número de los que lo consiguen. Independientemente de la indubitable respetabilidad de sus socios, es esa una de las mayores garantías para las familias que a aquellos concurren. Y no vea La Discusión en estas últimas palabras una sibilación mortificante, porque al colega se le ha invitado siempre á las fiestas del Casino Español de la Habana.

Los Bomberos del Comercio

En la noche del sábado se reunió la junta de Jefes y Brigadas del Cuerpo de Bomberos del Comercio número 1, con el fin de acordar la reorganización del Comité Directivo del mismo, á consecuencia de existir algunos puestos vacantes.

Dóse cuenta en dicha junta de la renuncia presentada por el Presidente del mismo Comité, don Cecilio Zurbate, fundada en sus muchas ocupaciones que le impiden dedicar al servicio del Cuerpo sus trabajos. Y conocidas de la Junta las razones expuestas, se acordó aceptar la renuncia presentada, dándole las gracias al señor Zurbate por los servicios que hasta ahora ha prestado al Cuerpo, y nombrado Presidente de Honor del mismo.

Presentada la candidatura del señor Marqués de Rabell para el cargo de Presidente, que ya otra vez desempeñó, fué acordada por aclamación. También se aceptó la renuncia del señor don Ramón Pío Ajaría del cargo de Secretario, manifestando todos los concurrentes su sentimiento al verse privado de los servicios de tan digno compañero, que asimismo quedó nombrado Miembro de Honor del Cuerpo. Terminadas las elecciones, quedó constituido el Comité en la forma siguiente:

Presidente.—Señor don Prudencio Rabell.

Vice.—Señor don Andrés A. Terry. (Reelecto.)

Secretario.—Señor don Jesús Barraqué.

Vocales.—Señores don Arturo Foyo (Reelecto), don Jesús Ochoy, don Pedro P. Boharte, don Manuel Silveira (Reelecto), don Juan J. Argomedo.

Concluida la junta se dirigieron todos los concurrentes á la morada del Sr. Marqués de Rabell á participarle su elección y rogárle que aceptara el cargo para que había sido designado. Y nuestro respetable y querido amigo los recibió con sumo cariño, y al enterarse del motivo que allí les llevaba, manifestó que aceptaba con placer la honra que le dispensaba el Cuerpo de Bomberos del Comercio, toda vez que era uno de los más fervientes admiradores de sus méritos é importantes servicios, ofreciendo cooperar con todos á fin de que tan útil como necesaria institución pueda prestar, como hasta aquí, en auxilio en la mayor de las calamidades, que es el fuego.

Nos es grato dar esta noticia, compendiándonos en ver al frente del Comité Directivo de los Bomberos del Comercio á persona de tan altos prestigio y tan grande entusiasmo en pró de la benemérita institución.

Los términos municipales.

Como consecuencia de la supresión de Ayuntamientos y nueva división territorial que se establece, los Términos municipales que se expresan á continuación quedarán constituidos con el siguiente número de concejales, tenientes de alcalde y distritos municipales:

Table with columns: Provincia, Términos, Concejales de Alcalde, Distritos. Lists municipalities for Pinar del Rio, La Habana, Matanzas, Santa Clara, and Santiago de Cuba.

Preparativos del Congreso Sanitario

El Comité Organizador del Congreso Sanitario ha reparado ya sus invitaciones á las Corporaciones que han de cooperar á sus trabajos con la Academia de Ciencias, la Sociedad de Estudios Científicos y la Asociación Médica Farmacéutica.

Asimismo se ha invitado al claustro de la facultad de Medicina, cuyo señor decano ha conminado á los señores asatados la invitación.

El Sr. Rector de la Universidad, con el cortés que le distingue, y de que hizo gala en el pasado Congreso, facilitando el local y cuanto se necesitó para su celebración en él, ha contestado al Comité significándole su deseo de contribuir en lo que esté á su alcance al éxito del Certamen.

Se han designado ya los Secretarios de sesiones, cuyos nombramientos han recaído en los distinguidos profesores doctores D. Aristides Agramonte, don Enrique Barner, D. Enrique Robella, D. Guillermo Salazar, D. Federico Torralbas y D. A. Fernández Ibarra, quienes con su ilustración contribuirán á facilitar las discusiones cuando se trate de individuos que no posean más que un idioma.

Los Vice-Presidentes serán pronto designados por el Comité, y de sus nombres daremos cuenta oportunamente. Un buen número de los que han de presentar trabajos, los tienen ya terminados, y sabemos que el Comité oficiará á los restantes, recordándoles la brevedad del tiempo y la conveniencia de que los tengan terminados con la mayor antelación para disponer acertadamente la orden-día, en vista de las materias que se van á tratar.

Un buen número de los que han de presentar trabajos, los tienen ya terminados, y sabemos que el Comité oficiará á los restantes, recordándoles la brevedad del tiempo y la conveniencia de que los tengan terminados con la mayor antelación para disponer acertadamente la orden-día, en vista de las materias que se van á tratar.

Generos para enfardar Tercios de Tabaco y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK" RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.

EMPRESA DE VAPORES DE MENENDEZ Y COMP. Saldrán todos los jueves, alternando, de Batabanó para Santiago de Cuba, los vapores REINA DE LOS ANGELES y PURISIMA CONCEPCION, haciendo escalas en CIENFUEGOS, CASILDA, TUNAS, JUCARO, SANTA CRUZ DEL SUR y MANZANILLO.

saldrá de HABANA todos los domingos para Cienfuegos, Casilda, Tunas y Júcaro, retornando á dicho Surgidero todos los jueves. Recibe carga los miércoles, jueves y viernes. Se despacha en SAN IGNACIO 82. EL VAPOR JOSEFITA

2000 CORONAS EN CASA de HIERRO OBISPO Y AGUACATE Carpinteros y ebanistas. En la gran fábrica de muebles y molduras en máquinas de vapor, situadas en Lta 17 se venden molduras de todas formas y clases de madera á precios reducidos. También se venden chapas de nogal y fresno, en grandes y p q eñas partidas. Se venden muebles y obras de carpintería cortados y esquilados, de manera que el ebanista ó carpintero no tenga más que armarlos, cobrando mte barato que radie en los precios de la madera y el corte.

Lunes 27 de enero de 1902. FUNCION POR TANDAS. A las 8 y 10 Correo Interi y A las 9 y 10 DOLORETES A las 10 y 10 Un Pleito

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TANDAS - TANDAS - TANDAS Precios por la tanda. Grilles sin entrada... \$ 2.00. Pases sin entrada... 1.50. Letras con entrada... 0.50. Bases con entrada... 0.50. Asiento de tertulia... 0.50. Idem de teatro... 0.50. Entradas generales... 0.50. Idem á tertulia... 0.20. En el teatro la tarde. En la presente semana, la zarzuela en tres actos ROBINSON

Benevolencia y Corrección

PRIMERA CONFERENCIA NACIONAL

Habana, 24 de Enero de 1902. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Ciudad.

Muy señor mío: Debiendo reunirse en esta ciudad la Primera Conferencia Nacional Cubana de Benevolencia y Corrección, los días 19 a 22 de Marzo próximo, por acuerdo de su Comité Ejecutivo, tengo el mayor gusto en dirigir a Vd. la presente, rogándole su inserción en las columnas de su ilustrado periódico, a fin de dar a conocer a sus lectores el objeto y propósitos de esta Conferencia.

Trátase de introducir en este país, en los asuntos de caridad y corrección, una práctica cuyos brillantes resultados en esas materias ha demostrado constantemente la experiencia en los Estados Unidos. Congregar en reuniones anuales a todas las personas o corporaciones privadas o oficiales, nacionales o extranjeras, municipales o provinciales del Estado ó de la Iglesia, que representen instituciones benéficas ó correccionales, ó que de cualquier modo estén relacionadas con ellas, ó interesadas en su progreso, para exponer, discutir é ilustrar los asuntos relativos a la organización y desarrollo de los medios más eficaces para el mejor éxito que se proponen las instituciones benéficas y correccionales, es la práctica á que me refiero, y es el objeto de las Conferencias de Benevolencia y Corrección.

Propónese éstas, generalizar en el público el conocimiento de los principios que rigen la moderna caridad y corrección, la grande supremacía que sobre la caridad aislada é individual, á veces contraproducente para los débiles, desamparados ó extraviados, tiene la caridad colectiva, inteligentemente dirigida; la conveniencia que para esos necesitados y para el pueblo todo, trae inspeccionar y ayudar por organizaciones estatuidas al efecto, la caridad ejercida por las instituciones sostenidas por el Estado.

Es la caridad patrimonio de todos los hombres; su bienhechor inflajo debe sentirse en todas las regiones; y donde quiera que se expongan sus prácticas y se discuta la selección de sus medios de realización, debe imperar, como fundamental, el principio de la más amplia libertad. Consecuentemente, en las Conferencias Cubanas de Benevolencia y Corrección no tendrán cabida ni las banderías políticas ni los sectarismos religiosos. Sus sesiones, a partir de la 1.ª Conferencia, que se reunirá en esta Ciudad, se congregarán en la localidad de la Isla que se elija en sesión general de la Conferencia que le antecede; y ninguna de ellas adoptará acuerdo ejecutivo alguno, ni resolución alguna de carácter alguno, ni formularán peticiones para fin determinado, en armonía con el natural deseo de exposición ó concurrencia de todas las opiniones, de todos los principios y de todas las ideas sobre la materia de que se trata.

Resaltará tan solo anunciar á sus lectores y al público, que el Registro de Miembros está abierto de 2 á 5 de la tarde en la calle de la Reina número 21, altos de "La Viga", en esta ciudad, donde se facilitan cuantos informes se deseen, y donde pueden inscribirse como miembros, mediante el pago de \$2 oro americano al año, y por adelantado, con derecho a un ejemplar del libro que publicará la Conferencia, cuantas personas, instituciones ó corporaciones se interesen por el desarrollo de la benevolencia y corrección en nuestro país.

De Vd. muy respetuoso servidor, Rafael S. de Ocañilla, Primer Vice Secretario.

Europa y America

CONTRA CHAMBERLAIN

Por momentos aumenta en Inglaterra la impopularidad de Chamberlain, é consecuencia de los continuados descalabros que el ejército inglés está experimentando en el Africa del Sur.

Si la Gran Bretaña pudiese vencer las dificultades de la campaña, todo se le perdonaría al ministro de las Colonias; pero resulta que ni se envían refuerzos, ni se va al fin á los sacrificios pecuniarios, ni se adelanta un paso en la campaña.

Los enemigos de Chamberlain aprovechan todas estas circunstancias desfavorables para arrojar del Poder al conocido Cecil Rhodes; pero sin duda no ha llegado todavía el momento culminante, y Chamberlain se esfuerza más y más en apretar los tornillos.

En toda Inglaterra se anuncian mitines para protestar contra la política de Chamberlain, y se cree que muy pronto habrá que complacer á la opinión pública, que pide la caída de dicho ministro.

RUMORES DE CANCELLERIA

Parece que los reyes de Italia irán en el próximo mes de Abril á San Petersburgo, y que los Czares irán á Roma en Octubre.

Esta noticia, juntamente con el rumor de que los Reyes de Italia visitarán á la familia real española después de la coronación de D. Alfonso XIII, y la especulación que considera inminente la sustitución del primer ministro austriaco Goltchow wski por el barón de Brodhent, muy amigo de Rusia, parecen confirmar la noticia de que en la alta política internacional se está colaborando algo trascendental.

Se prevea un deslinde de campos entre la influencia sajona y la slavo-latina.

A VISO—CALZADO FALSIFICADO.

Hace algún tiempo se está vendiendo calzado con la marca Cortes de estilos y formas de imitación á los tan acreditados de Pedro Cortés & Ca. de Ciudadela. Solo deben considerarse legítimos y de primera los que tengan interior y exteriormente el siguiente letrero:

CALZADO EXTRA.—CORTES & C.

Las únicas casas receptoras de este calzado especial son

LA HORMA GRANDE, EL PASEO, EL BAZAR,

Agulla 201, Telf. 1575 Obispo y Aguilar, Teléfono 513

Sna Rafael 23, Teléfono 1700.

Departamento de Agricultura de los E. U.

Sección de la Isla de Cuba. SERVICIO CLIMATOLÓGICO Y DE COSECHAS DEL WEATHER BUREAU.

BOLETIN DE LA SEMANA QUE TERMINÓ EL DIA 18 DE ENERO DE 1902. EDIFICIO DE LA HACIENDA

HABANA, ENERO 20 DE 1902.

Lluvia.—Una depresión atmosférica que se corrió hacia el Este, por el parte Sur de los Estados Unidos, produjo del 16 al 17, caída de agua en casi toda la Isla; la lluvia resultó, sin embargo, distribuida en cantidad desigual; fué copiosa en el sur que se extiende al Este de la ciudad de Santa Clara, de donde acusan precipitaciones hasta de 0.50 pulgada y algunas, aún mayores, en ciertos lugares; en la mitad Occidental de la Isla, consistió, generalmente el agua caída, en lloviznas y muy ligeras éstas en el Centro y Oeste Pinar del Rio.

Temperatura.—Continúa prevaleciendo temperatura de baja anormal toda esta semana; las noches fueron en particular frías; aunque por regla general, varió relativamente poco la temperatura en 24 horas.

Tabaco.—En el Centro y Oeste de Pinar del Rio, queda generalizado el corte, y se consigue hoja de buena calidad en las comarcas donde llovió á tiempo; pero se considera que la cosecha resultará corta, porque gran parte del tabaco tardó esta sufriendo mucho á causa de la prolongada seca, la cual ha sido tan rigurosa, que en ciertas comarcas montañosas, se ha perdido totalmente la cosecha, y entre otras la amenaza seriamente. Se sigue cortando también en Este Pinar del Rio y Oeste Habana; en aquella región se practican aun trasplantes, que están por terminar, con abundancia de posturas. En la jurisdicción de Remedios las siembras no presentan favorable aspecto y se considera que resultará corta la cosecha; en el extremo Oeste de Santa Clara y en Oeste de Pinar del Principe, el tiempo ha sido favorable á las siembras, las que ya inspiran bastante halagüeña esperanza.

Caña.—Los recientes aguaceros han sido de gran y general provecho á las siembras de primavera y de frío; pero en Matanzas y Oeste Santa Clara, hacen aún falta más agua. El tiempo ha sido favorable para los trabajos agrícolas, y se atendió ábviamente á la limpieza de las cañas nuevas y á la preparación de terrenos para siembras de primavera en casi todas las comarcas; sin embargo, en algunas localidades, los colonos no preparan tierras para nuevas siembras. También se observa desanimación por parte de algún que otro colono en cortar esta, pero, por casi todas partes, adelantan rápidamente el corte y la molienda, no habiendo llegado á entorpecer el acarreo de la caña los obstáculos caídos, menos en la parte norte de Centro Santiago de Cuba, donde permanecen aún demasiada húmeda la tierra, debido á las lluvias de la semana anterior. La densidad del guarapo continúa relativamente alta.

Frutas menores etc.—En la provincia de Pinar del Rio siguen sufriendo estas alevras por falta de agua, pero en todo el resto de la Isla ha mejorado el estado de ellas, y, en general, prometen satisfacer las necesidades del consumo local.

NECROLOGIA.

En la tarde de ayer pasó á mejor vida la excelente y virtuosa señora doña Dolores Almohalla, viuda de Soler, y madre amantísima de nuestros estimados amigos D. Manuel y D. Emilio. Compartiendo la desgracia de que son objeto hacemos llegar hasta ellos el testimonio de nuestro pésame, pidiendo al cielo que les conceda la resignación necesaria para soportar tan rudo golpe.

El entierro de la señora viuda de Soler se efectuó esta mañana, á las ocho, siguiendo al cadáver un numeroso acompañamiento.

ASUNTOS VARIOS.

LA DRAGA

El viernes al medio día fundearon en Matanzas la draga Comercio y dos gángulas, remolcadas por el vapor Reina Cristina, para efectuar el dragado del muelle general y desembarcadero del río San Juan.

La draga comenzó á funcionar en la mañana del sábado.

UN PALLO JUSTO

Hace poco tiempo, el instruído casaca por el incendio de la tienda de ropas "La Tomassita", situada en Monte esquina al Puente de Oháves, fueron detenidos y procesados D. Alfonso Iglesias y D. Evaristo Zapico, dueños de "El Oriente Cubano", casa contigua á la mencionada. Después de una investigación minuciosa y de agotarse cuantos medios de investigación eran utilizables y declarada terminada la instrucción sumaria, el inteligente y recto abogado fiscal señor Fortuondo emitió dictamen proponiendo el sobreseimiento.

Acceptando ese criterio la Sala de lo Criminal de la Audiencia de la Habana, han sido puestos en libertad los señores Iglesias y Zapico; quienes, al obtener esa mercedísima reparación, compensarán con ella las amarguras que experimentaron con su prisión preventiva.

El público ha visto con placer que se haya reconocido por el Poder Público la inocencia de los mencionados señores.

ASOCIACION VILLAREÑA

De orden del Sr. Presidente se cita por este medio á todos los Sres. asociados para la junta general extraordinaria que se verificará el lunes 27 del corriente á las ocho de la noche en la Secretaría para tratar de la disolución ó continuación de la misma.

El Secretario, E. B. Barnet.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy

Washington, Enero 27.

AMPLIACION DE MENDOZA

Al ampliar el sábado último don Miguel Mendoza sus informes anteriores ante el Comité de Médicos y Arbitros, aseguró que si Cuba había aceptado la Ley Platt fué porque el Presidente McKinley prometió poner en juego toda su influencia sobre el Congreso para que concediera á la Isla las ventajas arancelarias que necesita, promesa que ha quedado incumplida, supuesto que la aceptación de la citada Ley no ha proporcionado todavía beneficio alguno á Cuba.

Chicago, Enero 27. El contralmirante Schley ha llegado á esta ciudad y se le ha tributado una ovación; al dar las gracias al pueblo, por la recepción que le había, dijo que él no esperaba que se unieran todos los partidos políticos para apoyar sus reclamaciones.

Manila, Enero 27. LAS CABEZAS DE LA HIDRA. Informa el coronel americano Misor al gobierno militar, que el cabecilla Papisio, que se halla al frente de una partida compuesta de cuatrocientos hombres armados con bolos y carabina con rifas, tiene completamente dominada la Isla de los negros, cuyos habitantes están aterrizados.

New York, Enero 27. RENIDO COMBATE. Según telegrama de Bogotá al Herald, los revolucionarios emprendieron un movimiento de avance sobre dicha ciudad, que se proponían ocupar; pero los hizo frente en Pacatavita, distante unas veinte millas de la capital, las fuerzas del gobierno, trabándose un reñido combate, en el cual fueron derrotados los primeros, que tuvieron que retroceder, dejando sobre el campo trescientos sesenta muertos, mientras que las fuerzas leales tuvieron noventa. — No menciona el telegrama el número de heridos que debe haber sido considerable.

New York, Enero 27. LA RECIPROCIDAD. El Tribune, de esta mañana, publica el telegrama de Washington en el cual se anuncia que el Secretario de la Guerra ha redactado ya el proyecto de Ley relativo á concesiones arancelarias á favor de Cuba, las que excederán, seguramente, del 25 por 100.

Madrid, Enero 27. DOS MUERTOS. A consecuencia de las heridas sufridas en la explosión de la caldera del cañonero Condor han fallecido dos marineros. Cada toda la tripulación del buque resultó herida.

Londres, enero 27. PRISIONERO. Según noticias recibidas de Sud Africa, las fuerzas inglesas han hecho prisionero al Comandante boer Vrijling.

NOTAS HABANERAS. El debut de la ópera. El público de los debates, público que es siempre selecto y siempre distinguido, estaba el sábado en el estreno de La Torca. Encantador era el aspecto que ofrecía el teatro Martí.

Las lunetas, como ya viene resultando desde las noches de la Mariari, estaban por extremo favorecidas. Familias muy distinguidas, de las que siempre hemos visto en palcos y grilles, se decidían ya por "las lunetas".

La costumbre se irá generalizando con aplauso de todos. Y mucho más si las damas, como aconteció el sábado, asisten á las representaciones sin sombreros. Entre la concurrencia que brillaba el sábado en los palcos, grilles y lunetas del teatro Martí contábase las señoras Marquesa de la Gratiand, Marquesa de Larrañaga, Pérez Chamont de Trufin, Varons de Viondi, Ordóñez de Arango, Broch de Albertini, Gettiar de Labarrere, Torriente de Montalvo, María Arango, Orbea de Catalá, Nieves de Pérez de la Riva, Laura G. de Zayas Bazán, Garrillo de Almagro, Abren de Gotocheas, Montalvo de Soto Navarro, Gassanova de Carot, Duráñona de Gotocheas, Cadaval de Alfonso, Villar de Palomino, Valverde de Baguey, Frente de Salaya, Castañer de Coronado, Ibañez de Ajuria, Pérez de la Riva de Angulo y Cardenas de Zaldu.

Entre las señoritas: Adela Juarrero, Silvia Alfonso, María Antonieta Rabell, Petronila del Valle Inagua, María Gotocheas, Graciela Varona, Julia Viondi, Rosita Ibañez, Beatriz Alfonso, Nena y Lola Soto Navarro, Enriqueta Carol, María Josefá Salaya, Ocheché Pérez Chautmont y las tres bellas hermanitas Graciela, Esther y Emma Cabrera.

En un palco de platea estaba la Mariari con su inseparable compañera, la señora Rodríguez de Tío, la Lola inspiradísima de Claros y Nieblas. Y ahora una noticia.

A partir de mañana, que es la primera función de abono de la temporada, es probable que el Unión Club tome los mismos palcos que tenía en las veladas de la Mariari.

Una boda en el Vedado. Una boda el sábado. La novia, muy bonita y muy graciosa, es la señorita Isabel Perpiñán, hermana de nuestro amigo queridísimo el conocido joven Pepe Perpiñán.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy

Washington, Enero 27.

AMPLIACION DE MENDOZA

Al ampliar el sábado último don Miguel Mendoza sus informes anteriores ante el Comité de Médicos y Arbitros, aseguró que si Cuba había aceptado la Ley Platt fué porque el Presidente McKinley prometió poner en juego toda su influencia sobre el Congreso para que concediera á la Isla las ventajas arancelarias que necesita, promesa que ha quedado incumplida, supuesto que la aceptación de la citada Ley no ha proporcionado todavía beneficio alguno á Cuba.

Chicago, Enero 27. El contralmirante Schley ha llegado á esta ciudad y se le ha tributado una ovación; al dar las gracias al pueblo, por la recepción que le había, dijo que él no esperaba que se unieran todos los partidos políticos para apoyar sus reclamaciones.

Manila, Enero 27. LAS CABEZAS DE LA HIDRA. Informa el coronel americano Misor al gobierno militar, que el cabecilla Papisio, que se halla al frente de una partida compuesta de cuatrocientos hombres armados con bolos y carabina con rifas, tiene completamente dominada la Isla de los negros, cuyos habitantes están aterrizados.

New York, Enero 27. RENIDO COMBATE. Según telegrama de Bogotá al Herald, los revolucionarios emprendieron un movimiento de avance sobre dicha ciudad, que se proponían ocupar; pero los hizo frente en Pacatavita, distante unas veinte millas de la capital, las fuerzas del gobierno, trabándose un reñido combate, en el cual fueron derrotados los primeros, que tuvieron que retroceder, dejando sobre el campo trescientos sesenta muertos, mientras que las fuerzas leales tuvieron noventa. — No menciona el telegrama el número de heridos que debe haber sido considerable.

New York, Enero 27. LA RECIPROCIDAD. El Tribune, de esta mañana, publica el telegrama de Washington en el cual se anuncia que el Secretario de la Guerra ha redactado ya el proyecto de Ley relativo á concesiones arancelarias á favor de Cuba, las que excederán, seguramente, del 25 por 100.

Madrid, Enero 27. DOS MUERTOS. A consecuencia de las heridas sufridas en la explosión de la caldera del cañonero Condor han fallecido dos marineros. Cada toda la tripulación del buque resultó herida.

Londres, enero 27. PRISIONERO. Según noticias recibidas de Sud Africa, las fuerzas inglesas han hecho prisionero al Comandante boer Vrijling.

NOTAS HABANERAS. El debut de la ópera. El público de los debates, público que es siempre selecto y siempre distinguido, estaba el sábado en el estreno de La Torca. Encantador era el aspecto que ofrecía el teatro Martí.

Las lunetas, como ya viene resultando desde las noches de la Mariari, estaban por extremo favorecidas. Familias muy distinguidas, de las que siempre hemos visto en palcos y grilles, se decidían ya por "las lunetas".

La costumbre se irá generalizando con aplauso de todos. Y mucho más si las damas, como aconteció el sábado, asisten á las representaciones sin sombreros. Entre la concurrencia que brillaba el sábado en los palcos, grilles y lunetas del teatro Martí contábase las señoras Marquesa de la Gratiand, Marquesa de Larrañaga, Pérez Chamont de Trufin, Varons de Viondi, Ordóñez de Arango, Broch de Albertini, Gettiar de Labarrere, Torriente de Montalvo, María Arango, Orbea de Catalá, Nieves de Pérez de la Riva, Laura G. de Zayas Bazán, Garrillo de Almagro, Abren de Gotocheas, Montalvo de Soto Navarro, Gassanova de Carot, Duráñona de Gotocheas, Cadaval de Alfonso, Villar de Palomino, Valverde de Baguey, Frente de Salaya, Castañer de Coronado, Ibañez de Ajuria, Pérez de la Riva de Angulo y Cardenas de Zaldu.

Entre las señoritas: Adela Juarrero, Silvia Alfonso, María Antonieta Rabell, Petronila del Valle Inagua, María Gotocheas, Graciela Varona, Julia Viondi, Rosita Ibañez, Beatriz Alfonso, Nena y Lola Soto Navarro, Enriqueta Carol, María Josefá Salaya, Ocheché Pérez Chautmont y las tres bellas hermanitas Graciela, Esther y Emma Cabrera.

En un palco de platea estaba la Mariari con su inseparable compañera, la señora Rodríguez de Tío, la Lola inspiradísima de Claros y Nieblas. Y ahora una noticia.

A partir de mañana, que es la primera función de abono de la temporada, es probable que el Unión Club tome los mismos palcos que tenía en las veladas de la Mariari.

Una boda en el Vedado. Una boda el sábado. La novia, muy bonita y muy graciosa, es la señorita Isabel Perpiñán, hermana de nuestro amigo queridísimo el conocido joven Pepe Perpiñán.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy

Washington, Enero 27.

AMPLIACION DE MENDOZA

Al ampliar el sábado último don Miguel Mendoza sus informes anteriores ante el Comité de Médicos y Arbitros, aseguró que si Cuba había aceptado la Ley Platt fué porque el Presidente McKinley prometió poner en juego toda su influencia sobre el Congreso para que concediera á la Isla las ventajas arancelarias que necesita, promesa que ha quedado incumplida, supuesto que la aceptación de la citada Ley no ha proporcionado todavía beneficio alguno á Cuba.

Chicago, Enero 27. El contralmirante Schley ha llegado á esta ciudad y se le ha tributado una ovación; al dar las gracias al pueblo, por la recepción que le había, dijo que él no esperaba que se unieran todos los partidos políticos para apoyar sus reclamaciones.

Manila, Enero 27. LAS CABEZAS DE LA HIDRA. Informa el coronel americano Misor al gobierno militar, que el cabecilla Papisio, que se halla al frente de una partida compuesta de cuatrocientos hombres armados con bolos y carabina con rifas, tiene completamente dominada la Isla de los negros, cuyos habitantes están aterrizados.

New York, Enero 27. RENIDO COMBATE. Según telegrama de Bogotá al Herald, los revolucionarios emprendieron un movimiento de avance sobre dicha ciudad, que se proponían ocupar; pero los hizo frente en Pacatavita, distante unas veinte millas de la capital, las fuerzas del gobierno, trabándose un reñido combate, en el cual fueron derrotados los primeros, que tuvieron que retroceder, dejando sobre el campo trescientos sesenta muertos, mientras que las fuerzas leales tuvieron noventa. — No menciona el telegrama el número de heridos que debe haber sido considerable.

New York, Enero 27. LA RECIPROCIDAD. El Tribune, de esta mañana, publica el telegrama de Washington en el cual se anuncia que el Secretario de la Guerra ha redactado ya el proyecto de Ley relativo á concesiones arancelarias á favor de Cuba, las que excederán, seguramente, del 25 por 100.

Madrid, Enero 27. DOS MUERTOS. A consecuencia de las heridas sufridas en la explosión de la caldera del cañonero Condor han fallecido dos marineros. Cada toda la tripulación del buque resultó herida.

Londres, enero 27. PRISIONERO. Según noticias recibidas de Sud Africa, las fuerzas inglesas han hecho prisionero al Comandante boer Vrijling.

NOTAS HABANERAS. El debut de la ópera. El público de los debates, público que es siempre selecto y siempre distinguido, estaba el sábado en el estreno de La Torca. Encantador era el aspecto que ofrecía el teatro Martí.

Las lunetas, como ya viene resultando desde las noches de la Mariari, estaban por extremo favorecidas. Familias muy distinguidas, de las que siempre hemos visto en palcos y grilles, se decidían ya por "las lunetas".

La costumbre se irá generalizando con aplauso de todos. Y mucho más si las damas, como aconteció el sábado, asisten á las representaciones sin sombreros. Entre la concurrencia que brillaba el sábado en los palcos, grilles y lunetas del teatro Martí contábase las señoras Marquesa de la Gratiand, Marquesa de Larrañaga, Pérez Chamont de Trufin, Varons de Viondi, Ordóñez de Arango, Broch de Albertini, Gettiar de Labarrere, Torriente de Montalvo, María Arango, Orbea de Catalá, Nieves de Pérez de la Riva, Laura G. de Zayas Bazán, Garrillo de Almagro, Abren de Gotocheas, Montalvo de Soto Navarro, Gassanova de Carot, Duráñona de Gotocheas, Cadaval de Alfonso, Villar de Palomino, Valverde de Baguey, Frente de Salaya, Castañer de Coronado, Ibañez de Ajuria, Pérez de la Riva de Angulo y Cardenas de Zaldu.

Entre las señoritas: Adela Juarrero, Silvia Alfonso, María Antonieta Rabell, Petronila del Valle Inagua, María Gotocheas, Graciela Varona, Julia Viondi, Rosita Ibañez, Beatriz Alfonso, Nena y Lola Soto Navarro, Enriqueta Carol, María Josefá Salaya, Ocheché Pérez Chautmont y las tres bellas hermanitas Graciela, Esther y Emma Cabrera.

En un palco de platea estaba la Mariari con su inseparable compañera, la señora Rodríguez de Tío, la Lola inspiradísima de Claros y Nieblas. Y ahora una noticia.

A partir de mañana, que es la primera función de abono de la temporada, es probable que el Unión Club tome los mismos palcos que tenía en las veladas de la Mariari.

Una boda en el Vedado. Una boda el sábado. La novia, muy bonita y muy graciosa, es la señorita Isabel Perpiñán, hermana de nuestro amigo queridísimo el conocido joven Pepe Perpiñán.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy

Washington, Enero 27.

AMPLIACION DE MENDOZA

Al ampliar el sábado último don Miguel Mendoza sus informes anteriores ante el Comité de Médicos y Arbitros, aseguró que si Cuba había aceptado la Ley Platt fué porque el Presidente McKinley prometió poner en juego toda su influencia sobre el Congreso para que concediera á la Isla las ventajas arancelarias que necesita, promesa que ha quedado incumplida, supuesto que la aceptación de la citada Ley no ha proporcionado todavía beneficio alguno á Cuba.

Chicago, Enero 27. El contralmirante Schley ha llegado á esta ciudad y se le ha tributado una ovación; al dar las gracias al pueblo, por la recepción que le había, dijo que él no esperaba que se unieran todos los partidos políticos para apoyar sus reclamaciones.

Manila, Enero 27. LAS CABEZAS DE LA HIDRA. Informa el coronel americano Misor al gobierno militar, que el cabecilla Papisio, que se halla al frente de una partida compuesta de cuatrocientos hombres armados con bolos y carabina con rifas, tiene completamente dominada la Isla de los negros, cuyos habitantes están aterrizados.

New York, Enero 27. RENIDO COMBATE. Según telegrama de Bogotá al Herald, los revolucionarios emprendieron un movimiento de avance sobre dicha ciudad, que se proponían ocupar; pero los hizo frente en Pacatavita, distante unas veinte millas de la capital, las fuerzas del gobierno, trabándose un reñido combate, en el cual fueron derrotados los primeros, que tuvieron que retroceder, dejando sobre el campo trescientos sesenta muertos, mientras que las fuerzas leales tuvieron noventa. — No menciona el telegrama el número de heridos que debe haber sido considerable.

New York, Enero 27. LA RECIPROCIDAD. El Tribune, de esta mañana, publica el telegrama de Washington en el cual se anuncia que el Secretario de la Guerra ha redactado ya el proyecto de Ley relativo á concesiones arancelarias á favor de Cuba, las que excederán, seguramente, del 25 por 100.

Madrid, Enero 27. DOS MUERTOS. A consecuencia de las heridas sufridas en la explosión de la caldera del cañonero Condor han fallecido dos marineros. Cada toda la tripulación del buque resultó herida.

Londres, enero 27. PRISIONERO. Según noticias recibidas de Sud Africa, las fuerzas inglesas han hecho prisionero al Comandante boer Vrijling.

NOTAS HABANERAS. El debut de la ópera. El público de los debates, público que es siempre selecto y siempre distinguido, estaba el sábado en el estreno de La Torca. Encantador era el aspecto que ofrecía el teatro Martí.

Las lunetas, como ya viene resultando desde las noches de la Mariari, estaban por extremo favorecidas. Familias muy distinguidas, de las que siempre hemos visto en palcos y grilles, se decidían ya por "las lunetas".

La costumbre se irá generalizando con aplauso de todos. Y mucho más si las damas, como aconteció el sábado, asisten á las representaciones sin sombreros. Entre la concurrencia que brillaba el sábado en los palcos, grilles y lunetas del teatro Martí contábase las señoras Marquesa de la Gratiand, Marquesa de Larrañaga, Pérez Chamont de Trufin, Varons de Viondi, Ordóñez de Arango, Broch de Albertini, Gettiar de Labarrere, Torriente de Montalvo, María Arango, Orbea de Catalá, Nieves de Pérez de la Riva, Laura G. de Zayas Bazán, Garrillo de Almagro, Abren de Gotocheas, Montalvo de Soto Navarro, Gassanova de Carot, Duráñona de Gotocheas, Cadaval de Alfonso, Villar de Palomino, Valverde de Baguey, Frente de Salaya, Castañer de Coronado, Ibañez de Ajuria, Pérez de la Riva de Angulo y Cardenas de Zaldu.

Entre las señoritas: Adela Juarrero, Silvia Alfonso, María Antonieta Rabell, Petronila del Valle Inagua, María Gotocheas, Graciela Varona, Julia Viondi, Rosita Ibañez, Beatriz Alfonso, Nena y Lola Soto Navarro, Enriqueta Carol, María Josefá Salaya, Ocheché Pérez Chautmont y las tres bellas hermanitas Graciela, Esther y Emma Cabrera.

En un palco de platea estaba la Mariari con su inseparable compañera, la señora Rodríguez de Tío, la Lola inspiradísima de Claros y Nieblas. Y ahora una noticia.

A partir de mañana, que es la primera función de abono de la temporada, es probable que el Unión Club tome los mismos palcos que tenía en las veladas de la Mariari.

Una boda en el Vedado. Una boda el sábado. La novia, muy bonita y muy graciosa, es la señorita Isabel Perpiñán, hermana de nuestro amigo queridísimo el conocido joven Pepe Perpiñán.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.

Plata española..... de 774 á 777 V. Calderilla..... de 76 á 76 1/2 V. Billetes B. Español..... de 54 á 54 V. Oro americano contra español..... de 94 á 94 P. Oro americano contra plata española..... de 394 á 40 P. Centenes..... á 6.74 plata. En cantidades..... á 6.75 plata. Luises..... á 5.38 plata. En cantidades..... á 5.39 plata. El peso americano en plata española..... de 1-394 á 1-40 V. Habana, Enero 27 de 1902.

EN LOS HOTELES

HOTEL "INGLATERRA"

Entradas.—Después de las once de la mañana.

Sres. D. Robert H. Leyman, de Santiago de Cuba; N. Maxwell, John Wells y señora, de N. York.

Entradas.—Señora N. Piedra y familia.

Entradas.—Hasta las once de la mañana.

Sres. D. J. D. Spangler y señora, R. S. H. Thorax y señora, J. Stoph, Sara, J. F. Scot, de N. York; Sra. S. Strek, León Bardac, León Depagne, de Paris.

Entradas.—Sr. D. Robert H. Leyman.

HOTEL "TELEGRAFO"

Entradas.—Hasta las once de la mañana.

Sr. D. Donato Diaz, de la Güira.

Entradas.—Sres. D. Vivian Otto Tomas, de Guasajay; Fernando Loredo, Domingo Siore, de Matanzas.

Entradas.—Hasta las once de la mañana.

Sr. D. P. Gadeñat, de Paris.

Entradas.—Sres. D. G. H. Ireland, E. L. Ireland, G. S. Beaumont.

HOTEL "PASAJE"</

FISIOLOGIA E HIGIENE

Ya hemos dicho que el segundo tomo del Manual de Gula para los exámenes de los maestros y maestras que aspiran a obtener el segundo grado de aptitud que exige un orden del Gobierno Militar de esta Isla, publicado con todo lujo por La Moderna Poesía, bajo la dirección del sabio cubano don Carlos de la Torre, está dividido en tres partes; y hemos hablado hace algunos días de la que trata de la AGRICULTURA, escrito por el catedrático de esta Universidad doctor don José Cárdenas.

Si la AGRICULTURA, tal como se halla en el expresado Manual, constituye un verdadero tesoro, de conocimientos prácticos y teóricos para quienes viven de la tierra y su riqueza entre nosotros, no sólo importa el conocimiento a los maestros y colonos, sino a los labradores, siervos, a los administradores de fincas, a los arrendatarios y a quienes de algún modo se relacionan en sus intereses con las faenas agrícolas, la FISIOLOGIA E HIGIENE—tal como se halla en el expresado Manual—son asimismo asuntos dignos de ser conocidos y estudiados tanto por los que tienen la noble misión de enseñar a la juventud, como por los que quieren y deben enseñar a la esfera de sus conocimientos, pues el saber proporciona inefables satisfacciones al hombre, y forma en él, por decirlo así, una segunda naturaleza.

Los señores don Gonzalo Aróstegui y don Tomás V. Coronado han tenido a su cargo en el Manual para los exámenes de maestros y maestras el capítulo de la FISIOLOGIA E HIGIENE, y han hecho un trabajo que los honra y enaltece. Han sabido sintetizar el estudio de esas cuestiones, sin prescindir de nada de cuanto las afecta, de tal modo, que basta en leotras, con cierto detenimiento y meditación, para dominar cuanto una y otra rama de las ciencias biológicas encierra. Las cuestiones científicas, cuando se tratan con la extensión de ese Manual y se presentan deslucidas por plumas tan elegantes y gallardas como las de los señores Coronado y Aróstegui, a par que enseñan, entretienen y cautivan y ese es el mayor mérito del libro publicado por La Moderna Poesía (Obispo, 135) y que se vende en esa acreditada casa editorial y centro de publicaciones.

REYES Y PRINCIPIES

EL PRINCIPE Y EL ARTISTA

EL TABAQUE PROSORBITO

Un artículo de la etiqueta que reina en Maastricht Strelitz prohibe terminantemente el uso del tabaco. No sólo no se puede fumar ni en el palacio, ni en sus jardines, sino que tampoco en las granjas, en los campos ni en los bosques que forman parte de las propiedades particulares del Gran Duque. Y como esas propiedades componen cinco sextas partes del Gran Ducado, se de este caso verdaderamente extraordinario, único de seguro en el mundo, de estar proscriba la pipa, como el cigarrillo, en una extensión de más de cuarenta kilómetros cuadrados.

—¿Cada algunos años sufrió esa severa regla una infracción escandalosa y que todavía se recuerda con horror en la corte de Maastricht Strelitz? Había en altura, que es muy aficionado a la música, hecho contratar por tres conciertos a un pianista de los más renombrados. Después de la primera audición el artista, que mereció el insignificante honor de cenar con el príncipe y su familia, salió con el pretexto de tomar el aire a una de las terrazas del castillo y allí se puso a fumar tranquilamente una pipa.

En lo mejor de su grata operación vióse interrumpido por el mayordomo de palacio que en tono bastante seco le hizo saber que estaba terminantemente prohibido el fumar en los dominios del ducado.

—¡Comol—exclamó estupefacto el pianista,—¿y no podré fumar ni en mi cuarto?—

—¡Imposible,—

—¿Y ni en el parque ni en los jardines?—

—En ninguna parte; es una regla que no admite excepción.

—En este caso diré a S. A. que me marche al instante y que no doy ningún consiento más. Yo no sacrifico mi pipa ni a todos los soberanos de Alemania y hasta de Europa reunidos.

Media hora después el artista se había marchado con gran asombro e indignación del Gran Duque, que no acertaba a comprender que un hombre pudiese preferir un "vicio inusual" al altísimo honor de tocar delante del soberano de Maastricht Strelitz.

LA REINA DRAGA

Telegrafían de Belgrado que el Rey Alejandro de Serbia comienza a pensar seriamente en divorciarse de la Reina Draga.

Se añade que el soberano servio buscará como ocasión del divorcio su próximo viaje a San Petersburgo en unión de la Reina Draga.

Durante dicho viaje, se reunirá el Skoupstina (Parlamento) en sesión extraordinaria y votará una ley prohibiendo el regreso a Serbia de la Reina Draga.

Wilson's Book Store.

Esta importante librería nos ha obsequiado con dos almanacos enciclopédicos. El World y el Tribune, a cada uno de ellos más interesante y de mayor utilidad práctica, no sólo para los periodistas, sino para cuantas personas deseen saber algo de tomar algún asunto respecto a los Estados Unidos y a todos los ramos de su administración política y financiera. No son únicamente libros, periódicos, magazines y efectos de escritorio lo que se encuentra en el tan bien montado establecimiento de "Wilson's Book Store", pues en él para los sports tiene siempre el Sr. Söllzer la última novedad en guantes, corbatas, batas, pelotas, sable, etc. y para las damas la más refinada producción del célebre perfumista inglés

Atkinson. De precios no digamos nada; como sus mercancías, al alcance de todos.

Una visita a Wilson's Book Store, Obispo 41 y 43, aunque sólo sea de inspección, es pasar un rato delicioso entre suavísimos perfumes y entre millonadas que recrean la vista.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Jugaron el primer partido de los de ayer tarde Irún e Ibaeta contra Maola y Pasiego Menor, blancos y azules respectivamente. A 30 con 8 y del 7 y 7.

Hacen las dos parejas un juego natural, conforme a las facultades de los pelotaris que las forman: Maola y Pasiego echando pa atrás con el año intento de abrumar a Ibaeta; éste sosteniendo lo que le mandan y el Obiquito de Irún intentando rematar en los primeros cuadros todo lo que por debilidad o por cesión forzosa de sus contrarios le cae en la cesta. Durante la primera decena los contrarios no entran en calor; Ibaeta aprovecha la salida de Maola a los cuadros del zaguero, para ganarle algunos tantos con revases de dos paredes y con cortadas de rebote que son ya especialidad de este jugador de zaga. Irún remata, Maola está oportuno al quite, Pasiego se defiende. Así llegaron a igualarse a 10... que fué la última vez que se igualaron.

Los blancos se adelantan. Ibaeta, que parecía desfallecer, yérguese al tivo y peynte y continua, con sus revases en el rebote, apuntándose tantos; Irún remata con maestría, y a Maola parece que se lo lleva el diablo por los pelos: tal está de contrariado. Pasiego siente la dominación agarena o yanki, que tanto monta, y entrega poco a poco su bandera. Irún la hace polvo en los primeros cuadros; Maola anda como un condenado a cañada y suena... y queda en 23 tantos. La música, espontáneamente ejecuta algo: una "gavotta" o una gavista; nadie baila: salid.

Irún hizo lo que le dió realísima gana en su terreno; Ibaeta más aun en el suyo; Maola, tan trabajador como siempre, jugó con tendencias al caso transversal y allí perdió algunos tantos; Pasiego bien. El azar del juego les quitó los 7 tantos del pío.

Se jugó la primera quiniela y la ganó Ceclio.

Oh, Inohador infatigable, pelador valiente, acometedor temerario, atleta invencible, defensor pandonoso, campeón honrado, héros de la cesta, rayo de la cancha, centella del saque, Héros del revés, bala rasa de la chistera y, finalmente, príncipe y fin de la buena voluntad y del buen deseo y eslavado del deber; ¡oh, si nosotros tuviéramos a mano la trompeta de la fama, qué decena de trompetazos estruendosos te gabamos... y que lástima es que no dispongamos más que del clarinete de Pérez, el de "La Marcha de Oádiz", para cantarte himnos de alabanza! Pero suenan a clarinete ó a trompa épica, lo cierto es que Eloy, con quien va la invocación que antecede, merece esos elogios y tres más. Ayer jugó con una codicia y una voluntad a toda prueba. El público lo vió y lo juzgó así y le obsequió, amén de algunos pesos, con algunos centenes... Nosotros le regalamos una cajetilla de cigarrillos de "La Eminencia", y es tal el aprecio en que la tiene Eloy, que piensa mandarla a España como trofeo de sus victorias y como muestra de lo que es buen tabaco.

Jugaba el simpático delantero con Michelena contra Yurrita y Maohin, que iban de blanco. Si desimos que Maohin y Yurrita cumplieron como muy buenos—como lo que son—y que Michelena estuvo atroz y que parecía tener la cesta agjerada, y el tino y la vista en una casa de préstamo, se comprenderá ovan grande habrá sido el esfuerzo de Eloy para sostener el partido contra tanta gente reunida en su contra.

Cuando los blancos llevaban una ventaja de siete tantos (22 por 15) de cayó el entusiasmo del público, y el de Eloy de tal modo que ó no quedaba ó devolvía a la arena. Eloy sacó entonces todo aquel valor, aquel ardimiento, aquel corazón, aquella alma y aquella virgenza que el público conoce muy bien, y jugando solo llegó a igualarse a 23 con los blancos. La de Beneficencia ejecutó una marcha real, con justicia, y aún debió haber ejecutado todos los himnos habidos y por haber cuando, por el solo esfuerzo del mismo pelotari, se igualaron a 23. La expectación fué grande. El público presenciaba la lucha presto en pie.

Se peloteó mucho el tanto 29 que ganó Maohin metiendo la pelota en el vértice del rebote y la cancha, y se jugó el 30 blanco admirablemente, y que por fin no pudo encostar Michelena. Maohin y Yurrita muy bien. Miché muy desgraciado en el rebote con las pelotas traidoras que Yurrita y Maohin le mandaban; Eloy se multiplicó.

Al Menor fué quien ganó la segunda quiniela.

Como verían nuestros lectores, el segundo partido, cuya combinación es tan celebrada, se jugó el pasado jueves, ganando Eloy y Michelena, y como también se jugó ayer y ganaron Yurrita y Maohin, resultando dos de los partidos más hermosos de la temporada, el señor Intendente ordenó que en la noche del próximo jueves se juegue el definitivo, a ver cuál de las dos parejas se lleva el gato al agua.

Algunos raios de canchala, cuando apuestan contra un pelotari, y éste juega muy bien, le arrojan perras, con el poco noble fin de hacerle perder la moral. Esto se agrava con la inobediencia que cometen algunos de arrojar dichas perras intencionalmente a la cabeza de los pelotaris. Por esta indignidad fué conducido ayer al vivac un perrero. Excelente medida; porque de tolerarse tamaños desmanes, el día que los perreros carelesen de moneda negra, fiarían un zapato ó una piedra ó un pedazo de requesón... y nos llamarían salvajes.

Y como es, lo seremos, pero, ¡que no está bien que nos lo llamen!

Miguel Urbieto, el corredor-torero,

agradecido al recuerdo que la dedicamos en crónicas anteriores, nos saludó ayer con media docena de genuflexiones, seis zalemas y otros tantos sombreros.

Partidos y quinielas para el martes 28, a las ocho de la noche.

Primer partido, a 30 tantos: Lizundia y Abadiano (blancos) contra Urresti y Pasiego Menor (azules.)

Primera quiniela, a 6 tantos: Maola, Irún, Maohin, Ceclio, Yurrita y Eloy.

Segundo partido, a 30 tantos: Maola y Maohin (blancos), contra Irún, Ibaeta y Escoriza (azules.)

Segunda quiniela, a 6 tantos: Pasiego chico, Urresti, Ali, San Juan, Ibaeta y Lizundia.

CRONICA DE POLICIA

EN REGLA PUNALADAS.—AGRESION Y DISPAROS A LA POLICIA.—UN VIGILANTE LESIONADO.

En la estación sanitaria de los Bomberos del Comercio de Regia fué asistido el sábado por la tarde, don Juan Silva Soza, natural de Portugal, de 46 años, soltero, jornalero y vecino de la playa del Sur, de aquel barrio, y cuyo individuo presentaba, según manifestación del doctor Guillermo Ochoa, una herida péfora cortante de cuatro centímetros de extensión en la región cervical derecha, penetrante en la cavidad torácica, siendo en estado de pronóstico grave.

Según manifestación del Intendente, el daño que presenta se lo causó un moreno conocido por Calderón, con quien hace días había tenido un disgusto y en circunstancias que regresaba del trabajo por la calle de Maosa, esquina a Botes, se le avanzó encima con un cuchillo, dándole una puñalada.

El vigilante número 9, que acudió a los voces de auxilio dadas por la señora doña Ana Valdés Cozor, y señorita doña Carmen Valdés Aosta, procedió a la detención del agresor, que resultó ser el moreno Eulogio Calderón Caldero, de 24 años, vecino de D. Samaritano, número 30.

En los momentos que dicho vigilante procedía a la detención del Calderón, fué acometido por la espalda por el blanco Francisco Fernández, marinerio y vecino de Martí n.º 3, quien le arrojó el cinturón y tomando el revólver le hizo un disparo a quemar ropa al expresado pelotari, que afortunadamente salió ileso de la agresión.

En esta circunstancia se trabó una lucha entre el expresado pelotari y los individuos mencionados, acudiendo en esos momentos en auxilio del primero el aduanero Vicente Azañ y otros pelotaris, quienes lograron detener a los mencionados Calderón y Fernández.

El vigilante resultó lesionado levemente, y la policía dió cuenta al señor juez de guardia, quien delegó en el municipal de aquel barrio para que instruyera el correspondiente sumario.

INCENDIO

A las once y media de la noche de ayer, se dió la señal de alarma correspondiente a la agrupación n.º 1-4-1 por haberse declarado fuego en la bodega existente en la calle de San Francisco esquina a Jovelar, cuyas existencias quedaron destruidas a las pocas horas.

Dicho establecimiento era de la propiedad de don Marcelino García, quien lo tenía asegurado a un valor de cien pesos. Según el dependiente Andrés Arés, natural de España y de 22 años, cuando se declaró el fuego se encontraba durmiendo próximo al mostrador, y despertó al sentir la detonación de una pipa que había reventado en la trastienda, y que seguidamente vió una gran claridad hacia dicho departamento, por cuyo motivo empezó a pedir auxilio, al propio tiempo que llamó a su compañero, saliendo ambos para la calle.

Al darse la señal de alarma se presentaron allí a los pocos momentos los materiales de ambos Cuerpos de Bomberos, siendo el primero en prestar sus importantes servicios el carro de auxilio del Comercio, que empató una manguera en la toma de agua que existe frente a la casa del fuego.

Las pérdidas son de bastante consideración. El Ldo. Justinián, juez de guardia, se constituyó en el lugar del siniestro acompañado del escribano Sr. Berna y oficial Sr. Riva.

La policía de la 7.ª Estación al mando del capitán interior Sr. Armando Núñez, acudió desde los primeros momentos prestando muy buenos servicios.

El Sr. Núñez al constituirse actuó en la residencia del Sr. Menéndez, dueño de la casa donde estaba establecida la bodega incendiada.

Al hacerse cargo el Sr. Juez de las primeras diligencias iniciadas por la policía, pasó al domicilio del Sr. García que se encontraba enfermo, donde le tomó declaración.

La señal de retirada se dió a las doce y media de la noche.

CAPTURA DE UN LADRON

La policía secreta en sus investigaciones sobre el hurto cometido el día 8 del actual en el hotel Pasaje, logró inquirir que el individuo que permaneció en dicho hotel con el nombre de Román Romaguera y que designado como autor de dicho hurto, lo era un tal Emilio Plasas y Pons conocido por El Catalán, se procedió a su detención, la cual se efectuó por el teniente de policía señor Prats.

El detenido manifestó que su verdadero nombre es José Suró y Ortega, y que efectivamente había permanecido en el hotel Pasaje a cuyo efecto dió un nombre que no recuerda.

Felicitamos a El Catalán ante el señor juez del distrito Este, que lo tenía reo de un delito que no recuerda.

ACCIDENTE CASUAL. En el centro de acorreo de la segunda demarcación fué asistido ayer tarde el menor José Claro Díaz, natural de la Habana, de 14 años y vecino de Manrique número 4, el que según certificación del Dr. Renoso, presentaba una herida cortante en la región fronto-occipital, con fractura y hundimiento de los huesos frontal y parietal.

A dicho menor fué necesario practicarle la operación de la trepanación, siendo después remitido al hospital para atenderse a su asistencia.

Según D. José Díaz Miranda, tío del lesionado, este sufrió el daño que presenta al ser lanzado de un caballo el cual iba desbocado por la calle de las Canteras.

El señor Gregorio Sánchez, testigo presencial del hecho, recogió el dicho menor y al verlo privado de sentido, solicitó el auxilio de un pelotari, que lo llevó al centro de acorreo.

LA MARINA.—En los portales de Luz—La Marina verdadera—con sus zapatos impera,—haciendo a todos la corte.

¡Valiente pelotari!—Al pueblo deja

poco después de las cinco de la tarde de ayer, al transitar por la calzada de Bolos con esquina a Leatid, dos individuos desconocidos, le hicieron oler el contenido de un pomito que llevaba en la mano uno de ellos, y que seguidamente se halló privado de sentido, cuya circunstancia aprovecharon para robarle doscientos pesos que llevaba para su domicilio.

La policía practica cuantas diligencias en esclarecimiento de este hecho.

UN HERIDO GRAVE

Al estar esta mañana don Juan B. toca trabajando en el edificio de la Escuela de Artes y Oficios, tuvo la desgracia de caerse de un andamio, lesionándose gravemente.

Conducido al Centro de Acorreo del distrito, fué asistido de la fractura completa del pié derecho y varias contusiones de segundo grado.

El lesionado fué trasladado a su domicilio, calle de Oquendo número 32.

ROBO DE DINERO.

Durante la ausencia de D. Juan Ordóñez Castro, vecino de la calle de Jesús María n.º 6, le robaron de su habitación la suma de treinta pesos, en diferentes clases de monedas.

El Sr. Ordóñez sospecha que el autor de este hecho lo sea el portero de la casa, por cuyo motivo la policía procedió a su detención, remitiéndolo ante el Sr. Juez de Guardia para que procediera a lo que hubiera lugar.

NOTICIAS VARIAS.

Por maltrato de obra a la perla Irene Sánchez, vecina de Egidio n.º 67, fué detenido el blanco José Alvarez, y remitido al Vivac.

—Ángel Rojo, vecino de Compostela 113, fué asistido en el Centro de Acorreo, de una herida leve en el pabellón de la oreja izquierda, la cual le causó, de una mordida, un individuo no nombrado Aquilino Rodríguez, que logró fugarse.

—Ayer, fué remitido al Vivac el blanco José Martínez Alvarez, por ser acusado del hurto de un reloj a D. José María Capote, domiciliado en Compostela 113.

—A causa de haberse caído en la playa de la Punta, sufrió casualmente una herida en la cabeza, el pardo José Esteraza, de 15 años de edad y vecino de la calle del Morro esquina a Cárcel.

GACETILLA

POR LOS TEATROS.—Un éxito, de los más grandes y más completos, ha sido Curro Vargas, según se refiere en las Noches Teatrales que aparecen en otro lugar.

La concurrencia, numerosa el sábado en el estreno de la obra, era anoche realmente extraordinaria.

A los autores de Curro Vargas, los señores Paso, Diez y el maestro Obapi, han felicitado los periodistas de la Habana, en expresivo cablegrama, por el éxito de la obra.

Por muchas noches tendremos Curro Vargas en el cartel de Payret, teatro al cual ha llevado Da Bonchet, como dice muy bien un colega, la buena sombra.

Esta semana: El rey que robó. También había anoche en Albisu un colmo de concurrencia.

En las dos primeras tandas, el lleno era completo.

Hoy se repite Correo interior, último éxito de la temporada, en la tanda de las ocho, acompañado de Dolores, a las nueve, y de Un pleito, a las diez.

Correo interior es hoy por hoy la great attraction de las noches de Albisu.

Para la presente semana anuncian los carteles de este teatro la preciosa zarzuela en tres actos Robinón.

El Marti no hay función esta noche, disponiéndose para mañana la tercera representación de La Toca, la gran Toca de Paco, ¡aplándidísima en las dos anteriores noches.

Es la primera función de abono de la temporada.

Frógló desensará hoy. La función de mañana en el Gran Teatro será a beneficio del Centro de Veteranos con un interesante programa entre cuyos números figura la divertidísima parodia La Abja.

Cinco fanalones ofrecerá Frógló, como despedida, a partir del próximo miércoles.

Todas por tandas. Tandas que serán dos, a las ocho y media y a las nueve y media.

EL PADRE DE MENDOZA.—Según leemos en uno de los últimos números llegados a la Habana del Herald de Madrid, "el grande de España don Mariano Díaz de Mendoza y Uribeconde de Balzota y de Lalang, marqués de Fontanar, padre de los distinguidos actores don Fernando y don Mariano y abuelo del joven conde de Castellón, contraxó en breve matrimonio con la señorita de Fernández de Castro."

Si no estamos equivocados, la señorita Fernández de Castro es onbana y hermana de un distinguido oficial del cuerpo jurídico de la armada española, don José María Fernández de Castro, que estuvo en Cuba y a quien cariñosamente nos presentó Morote con el apelativo de Chich to, joven, por cierto, muy culto y muy simpático.

EN MONSERATE.—La fiesta de la Santa Infancia celebrada ayer en esta iglesia, de cuya asociación es presidenta la Excmo. Sra. D.ª Carlota de Haro, vinda de Elisalde, resultó verdaderamente entusiasmada.

El párroco, padre Emilio, dijo la misa y pronunció una plástica aludiendo a los padres a que perseveren en la educación de sus hijos, inculcándoles el amor hacia el Divino Niño, para que guíe sus pasos en la adolescencia y sea su amparo y sosten en el porvenir.

El coro lo formaban distinguidas señoritas, y el violinista Sr. Osoenllena y la notable pianista señorita Hortensia Núñez, estando la dirección a cargo del maestro Sr. D. Rafael Pastor. Se cantó la misa de Otonce, haciendo de solistas las señoritas Altargracia Prieto y María Ruiz Onba-Reis; la primera cantó con delicado gusto una preciosa melodía y María Ruiz cantó también con gusto y sentimiento una tierna Elegía.

La ósvatina de Raff, acompañada por la señorita Núñez, la tocó el señor Osoenllena admirablemente.

Felicitamos a las señoritas Barinaga, Escobar, Núñez, Díaz Pastor y que con sus bonitas voces contribuyeron al brillante éxito de la solemne fiesta de ayer.

ALBUIS.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las ocho y diez: Correo Interior.—A las nueve y diez: Dolores.—A las diez y diez: Un Pleito.

MARTEL.—Compañía de Ópera Italiana.—No hay función.

ALBAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Baile.—A las 8: Buffalo Exposition.—A las 9: Cuchí Manía.—A las 10: A las Armas.

OREO DE PULLONES.—(Neptuno y Monserrate). Temporada de 1901-Grand Compañía Eusest y de Variedades. Divertidos ócios. Función diaria, a las ocho de la noche, y matineé todos los domingos con regalo de preciosos juguetes a los niños.—Todas las semanas nuevos artistas.—Hoy los famosos hermanos Portans, en sus sorprendentes actos de barra, cómicos y escénticos, actos nunca vistos.—Los jueves matineés populares a las tres de la tarde a mitad de precio.

asombrado—con un excelente calzado, —que es el calzado del día.

—Así se erige triunfante,—así en gloria proclama—el caballero y la dama—de nuestra Habana elegante;—por que es asunto probado,—que para los pies Incir,—es necesario acudir—por un espléndido calzado.

De aquí que la Habana toda—del buen gusto y la elegancia,—la proclama sin jactancia—como la casa de moda.

Y en los portales de Luz—La Marina verdadera—le diga a la Habana entera:—No me hace nadie la cruz;—por que soy, por vida mía,—por mí excelente calzado—el sol, jamás eclipsado,—de toda pelotaría.

DES HERMANOS.—Con su nueva pintura y un nuevo decorado presenta Dos Hermanos una fisonomía especial.

La terraza, después del fútil toque de los pinoles, tiene el aspecto de un salón al aire libre.

Don Riveiro, el simpático Juan del restaurante de Sol y San Pedro, hace así las cosas: bien, a tiempo y por todo lo sito.

Da gusto llegar hoy a Los dos Hermanos y hallarlo todo tan limpio, tan bonito, tan flamante, y lo mismo el salón y los gabinetes que la clásica esotera y el reservado que de antiguo conciben por el nombre de "el molino" los parroquianos de la casa.

Llegará el verano y aquella pintoresca terraza será lo que siempre ha sido.

El sitio favorito para omer de todas las personas de gusto.

Es un privilegio de Los dos Hermanos.

FILOSOFIA MORAL.—En su debida oportunidad dió cuenta este periódico de la aparición de Filosofía Moral, colección de aforismos, proverbios y pensamientos escogidos de autores ilustres por nuestro muy estimado amigo don José Otero y Gómez, con algunos pensamientos, a guisa de epílogo, del propio coleccionador.

La obra ha sido puesta de venta en la popular librería de Obispo 135, La Moderna Poesía, y recomendamos su adquisición pensando, con Diderot, que las máximas y sentencias son cual agudos clavos que fijan la verdad en nuestra memoria.

La lectura de Filosofía Moral pertenece al rango de las que recrean y a la vez instruyen.

LA BANANINA.—Ya se sabe que la pulpa del plátano, convertida por medio de procedimientos científicos y bautizada por un confectionador, D. Ramón Ornelas, con el nombre de bananina, es la flor y nata de los reconstruyentes para los anémicos y los enfermos, y el alimento más sano para los niños en la lactancia. Y se sabe también que sus incomparables virtudes la han hecho ser recomendada por los más famosos médicos que se dedican a las enfermedades de los niños.

Peró lo que acaso se ignore, y conviene que lo sepan todas las madres, es que no necesitan acudir a las boticas para proveerse de ella, pues también se halla de venta en las tiendas de viveres finos de la Habana.

LA GOBERNADA EN CÁRDENAS.—Desde el jueves se hallan en Cárdenas los insignes artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, con sus compañeros de trabajos teatrales.

En Jovellanos se trasladaron al ocubo salón del Ferrocarril de Cárdenas y Júcaro, en que fueron a saludarles el Sr. Loreto, Presidente de la Colonia Española, el Sr. Pinós, director de La Unión y el señor Fitz-Gibbon, de El Popular, quien llevaba enorgullo de haberlo en nombre de La Opinión y El Sport.

Al llegar a Cárdenas, donde los saldaros también distinguidas personas, recibió María Guerrero un hermoso bouquet de flores naturales, obsequio de las Sritas. Sarah Paradelo, Carolina Fitz Gibbon y Rita Neyra.

LA NOTA FINAL.—En familia: —Mamá, cuando se murió mi abuelito, ¿no me dijiste que se había ido al cielo? —Sí, hijo mío. —Pues no encontraré el camino. —¿Por qué? —Porque, mira ¡se ha dejado aquí las gafas!

LOS SEÑORES MÉDICOS obtienen resultados tan satisfactorios con el uso de la Emulsión de Scott, que no omiten oportunidad de recomendarla a sus pacientes.

San Antonio de los Baños, Cuba, 28 de Mayo, 1901.

Sres. Scott & Bowne, N. Y. Muy Sres. míos: Tengo el gusto de manifestar a Vds. que nunca he tenido que arrepentirme de haber usado en mi clientela la "Emulsión de Scott" de aceite de hígado de bacalao con hipofosfito preparada por Vds., pues me ha dado siempre los mejores resultados en los casos en que la he empleado, tales como el raquitismo y escrofosis.

De Vds. atto. S. S., Q. B. S. M.— Dr. Rafael Echevarría.

Espectáculos

TAON.—Compañía de Leopoldo Frégo. —No hay función.

PAYRET.—Compañía de Zarzuela.—noche: Función por tandas.—A las ocho: primer acto de Curro Vargas.—A las 9: segundo acto de Curro Vargas.—A las diez: tercer acto de Curro Vargas.

ALBUIS.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las ocho y diez: Correo Interior.—A las nueve y diez: Dolores.—A las diez y diez: Un Pleito.

MARTEL.—Compañía de Ópera Italiana.—No hay función.

ALBAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Baile.—A las 8: Buffalo Exposition.—A las 9: Cuchí Manía.—A las 10: A las Armas.

OREO DE PULLONES.—(Neptuno y Monserrate). Temporada de 1901-Grand Compañía Eusest y de Variedades. Divertidos ócios. Función diaria, a las ocho de la noche, y matineé todos los domingos con regalo de preciosos juguetes a los niños.—Todas las semanas nuevos artistas.—Hoy los famosos hermanos Portans, en sus sorprendentes actos de barra, cómicos y escénticos, actos nunca vistos.—Los jueves matineés populares a las tres de la tarde a mitad de precio.

ALBUIS.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las ocho y diez: Correo Interior.—A las nueve y diez: Dolores.—A las diez y diez: Un Pleito.

MARTEL.—Compañía de Ópera Italiana.—No hay función.

ALBAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Baile.—A las 8: Buffalo Exposition.—A las 9: Cuchí Manía.—A las